ולדימיר קורטב (Vladimir Kurtev) - חסיד אומות העולם מבולגריה שלא הוכר

או - סיפור על נדר שהופר
עם הקמת מוסד "יד ושם" בירושלים נדר עם ישראל נדר להנציח את זכר אותם לא יהודים שהצילו ו/או עזרו ליהודים בימי השואה. לקיום נדר זה הקים המוסד מחלקה בשם "לחסידי אומות עולם" (חס"א).  עד היום הכירה חס"א בכ-22,600  איש ואישה כ"חסידים". מתוכם, רק 19 מבולגריה. זאת, לעומת 40 "חסידים" שהוכרו באלבניה. מספרים אלה הם הקדמה לסיפור, כדי שהקורא יקלוט באיזה חוסר פרופורציה מדובר. 
רבות סופר על המשלחת  מקיוסטנדיל אשר ב-9 במרץ 1943 נסעה לסופיה כדי למחות ולהתריע נגד הגרוש המתוכנן של יהודי בולגריה. המשלחת כללה ארבעה מבין אזרחיה המכובדים של העיר. הכוח המניע בקרב חברי המשלחת היה ולדימיר קורטב, סגן יו"ר ארגון המקדונים ומורה לספרות בביה"ס התיכון בקיוסטנדיל.  בסופיה פגשה המשלחת את בן עירם - דימיטר פשב, סגן יו"ר הפרלמנט הבולגרי והתעמתה בבנין הפרלמנט עם שר הפנים הבולגרי, פטר גברובסקי.  ההמשך ידוע וסופר בספרי ההיסטוריה.
ב-9 בספטמבר 1944 עלה לשלטון בבולגריה משטר קומוניסטי. מה קרה לקורטב לאחר תאריך זה?  ארגון המקדונים בבולגריה פעל למען הקמת מדינת מקדוניה עצמאית. בינתיים, החליט סטלין להחזיר טובה למרשל טיטו ולצרף את מקדוניה ליוגוסלביה. VMRO (ראשי התיבות של הארגון) הפך לאויב שרות הביטחון הבולגרי. קורטב ירד למחתרת ומצא מסתור במשך 40 יום אצל משפחה יהודית בקיוסטנדיל.  משם הוא עבר לדירת מסתור בסופיה. ב-1946 עצרה המשטרה הבולגרית את קורטב יחד עם עוד 200 מחברי הארגון. מאז נעלמו עקבותיו ומקום קבורתו לא נודע. מותו אינו קשור למשלחת מקיוסטנדיל בכלל והעניין היהודי בפרט. אין הוא חשוד בפשעי מלחמה בתקופת מלה"ע השנייה, או שיתוף פעולה עם הנאצים.
ב-2006 ביקרתי עם חברים מבולגריה במוזיאון ע"ש דימיטר פשב בקיוסטנדיל. "אדוני, מה הסיבה ש"יד ושם" לא העניק תואר "חסיד אומות העולם" לולדימיר קורטב, כשם שהעניקו לשאר חבריו במשלחת?" שאלה במרירות המדריכה במוזיאון. הבטחתי לה חגיגית שאבדוק את העניין לאחר חזרתי לישראל. 
לאחר שחזרתי, בדקתי מיד את העניין בארכיון "יד ושם" ומצאתי שאכן צדקה המדריכה במוזיאון ע"ש פשב: שלשה מחברי המשלחת - אסן סויצ'מזוב, פטר מיכאלב ואיבן מומצ'ילוב הוכרו כחסידי אומות העולם. החבר הרביעי - ולדימיר קורטב, נשכח ולא במקרה.
מיד פניתי בבקשה ל"יד ושם", למען יכירו גם בולדימיר קורטב. זה היה ב-17 בספטמבר 2006. מאז החל התיק ע"ש קורטב את צעדת האיוולת במחלקת חס"א. זה החל בכך שבעקשנות סרבו לאשר לי את קבלת הבקשה ולהזמין אותי לפגישה. חברים וידידים שלחו מכתבים והודעות בדואר אלקטרוני למחלקת חס"א ואף הם לא קבלו מענה. לא נותרה בידי בררה, אלא לפנות לאבנר שלו, יו"ר המוסד. נראה שבעקבות המכתב העירו לגב' אירנה שטיינפלד, שכן היא החלה להראות סימני חיים.
ב-17 באפריל 2007 (7 חודשים לאחר פנייתי) קיבלתי ממנה מכתב מלא הבטחות כי תטפל בעניין ותמנה לי רפרנט, כפי שמקובל בכל מקרה של טיפול בבקשה להענקת תואר "חסיד אומות העולם".  אך עד היום, שום רפרנט לא התקשר אלי. 
לא אפרט את התלאות והיחס העוין לו זכיתי במחלקת חס"א. בינתיים קיבל התיק מספר 10917 ואני סיפקתי ל"יד ושם" מסמכים לרוב. ברשותי תיק מלא התכתבויות עם מחלקת חס"א, שגרירות בולגריה בישראל ועם מכוני מחקר בסופיה. כמו-כן כולל התיק חילופי מכתבים בין גב' שטיינפלד לארכיון המדינה הבולגרי המרכזי, כולל תשובה מפורטת של המכון בשפה הבולגרית. המקום צר מכדי שאפרסם את כל המסמכים הקשורים לפרשה. גיליתי שנשיא רפובליקת בולגריה וראש ממשלתה, העניקו לולדימיר ספירידונוב קורטב, לאחר מותו, אות אזרחי גבוה על שירותיו להצלת יהודי בולגריה בתקופת השואה. האות הוענק בסופיה, ב-6 במרץ 1997, בעת ציון תאריך 54 שנים להצלת יהודי בולגריה.
באביב 2008 נודע לגב' שטיינפלד שולדימיר קורטב הועמד למשפט, נדון למוות והוצא להורג. אולם חוקרי ההיסטוריה יודעים שלא היה כל משפט! קורטב נאסר ב-1946 והוצא להורג על ידי שרותי הביטחון הקומוניסטיים ללא משפט ומקום קבורתו לא נודע. לפי שמועות לא מאושרות הרצח בוצע ביוגוסלביה או בסיביר.
"עד שלא אדע מה היו ההאשמות במשפט אקפיא את התיק. אפנה למכוני מחקר בבולגריה כדי לקבל מידע". כך פסקה גב' שטיינפלד. וכך, הרצח השפל של ולדימיר קורטב הפך לגורם "לתפור לו תיק" ולהטיל בו חשד של שיתוף פעולה עם הנאצים.  ההכרה בשלושת חבריו ל"משלחת קיוסטנדיל" והסירוב להכיר בו "כחסיד אומות העולם" גרמו לרגשות עלבון קשים בקרב תושבי קיוסטנדיל ובני משפחתו החיים בבולגריה.
אנגל ג'ונב, עיתונאי בולגרי, כתב במאמר: "שישים שנה לרצח ולדימיר קורטב" שהתפרסם ב-2006 בין היתר:  "סיפור הצלת יהדות בולגריה הינו היום כספר הפתוח. עדיין מנסים לשייך את ההצלה לחוגים שונים ולשכתב את ההיסטוריה. אולם אין עוררין על תרומת המשלחת מקיוסטנדיל בהשתתפותו הפעילה של ולדימיר קורטב להצלת יהודי בולגריה, תרומה העומדת מעל לכל ספק. היא לא זקוקה לתיעוד ומחקרים נוספים. היא זקוקה להכרה. היום, לאחר ששים שנה, בשל הזמן שנעורר את בעיית הכרתו ,"כחסיד אומות העולם" בפני "יד ושם". ההכרה נחוצה לאמת ההיסטורית ולשמה הטוב של בולגריה". סוף ציטוט.
במשך 36 שנה מסרב "יד ושם" בעקשנות להעניק תואר "חסיד אומות העולם" לולדימיר קורטב לאחר שהכיר בשלושת חבריו למשלחת. מה חושב על כך בנו - רדקו קורטב, החי היום בסופיה, קשיש וחולה? איזה חשד מקונן בליבו? "אולי דבר מה אצל אבי לא היה כשורה, אולי תחת איצטלת לוחם ללא חת מסתתרת דמות של משתף פעולה עם הפאשיסטים? אולי חושדים בו שהיה פושע מלחמה ?".  רדקו אחי, במציאות הצינית של ימינו, קשה מאד להוכיח שלחשדות אין כל בסיס עובדתי אמיתי!
אלו שאלות ללא תשובה אך דבר אחד ברור - יש פגם בהתנהגות "יד ושם" לאורך כל הדרך.

אינני רואה כל קשר בין הרצח לבין " פעולת קיוסטנדיל " שבה התרומה של ולדימיר קורטב מתועדת היטב ואינה מוכחשת על ידי אף גורם. באותו עניין פניתי לד"ר אלבנה טאנבה, מאוניברסיטת סופיה. היא שמחה לענות על שאלותיי בקשר לקורטב. וכך היא כתבה לי: "הייתי עוזרת מחקר לפרופ' מיכאל בר-זוהר בעת שהייתו בסופיה לצורך כתיבת ספרו המפורסם "הרכבות יצאו ריקות". במסגרת חקירתי הכרתי את הזוג קורטב. משפחת קורטב משערת שאבי המשפחה, ולדימיר, נרצח באותם ימי כאוס עקב העמדה הפטריוטית בה נקט (לטובת מקדוניה עצמאית - ש.א.). הוא התנגד בכל כוחו לצירוף מקדוניה ליוגוסלביה של טיטו. בשל כך הוא הפך לאויב מס' 1 של שירותי הביטחון הקומוניסטיים והם חיסלו אותו". סוף ציטוט. 
עברו 30 חודשים מאז הגשתי את הבקשה ל"יד ושם". בינתיים חונה תיק קורטב ברחוב ללא מוצא. כשמעניקים תואר "חסיד אומות העולם",  מקובל לערוך טקס צנוע בירושלים, בנוכחות המשפחה. אני חולם על היום בו יערך טקס לכבודו של ולדימיר קורטב, בו אומר את הדברים הבאים: "ולאדו, ארשה לעצמי לקרוא לך בשם בו קראו לך לוחמי החירות המקדונים. שש פעמים נפצעת בקרבות, אך הפצע השביעי הוא הכואב ביותר. אם פגענו בך ובכבודך, אנו מבקשים ממך סליחה ומחילה. נוח בשלום על משכבך ולאדו. אמנם מקום קבורתך לא נודע, אך שמך חקוק על סלעי ירושלים, עיר הנצח. ההיסטוריה זרקה מזמן לפח הזבל את תלייניך השפלים.  ואנו ,ולאדו, התכנסנו ביום זה לספר על גבורתך, אנושיותך, אצילותך, מסירותך לעם היהודי, ומעשיך הטובים.  נוח בשלום ולאדו, נוח בשלום!"
שמאל ארדיטי

חולון , ארץ ישראל
כ"א באייר, תשס"ט

15 באפריל, 2009 - יום השביעי של פסח- חג החרות.
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