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Уважаеми дами и господа,

На 19 септември т.г. се открива 66-ата годишна сесия на Общото събрание на ООН, на която под натиска на Арабската лига ще бъде подложено на гласуване искането за обявяването на Палестинска държава със столица източен Ерусалим. България също ще трябва да даде своя глас.

Академични приятели на Израел (АПИ), подкрепени от долуизброените организации и фондации, както и отделни личности желаем да изразим мнението си по този въпрос.

Ние не сме политици, а учени, творци, преподаватели и интелектуалци, които следят международните събития. Това, от което се вълнуваме най-много, е каква ще бъде позицията на България пред световната общност.

Българският народ е бил толерантен и не е заставал срещу който и да било друг народ. В същото време ние искаме да разпознаваме истинската ситуация днес с нейните утрешни последици, както и да подкрепяме приятелите си в трудно време.

България е малка страна, но само преди 70 години тя даде на света урок по човеколюбие, доблест и смелост в един от най-мрачните и ужасяващи периоди от човешката история - хитлеризма. 

Поради безпрецедентния й пример, тя е истински Праведник между нациите, със спасяването на близо 50 хиляди евреи по време на Втората световна война. Нейният глас е важен и трябва да бъде чут както от обществото ни, така и от народите в ООН. Нашето становище е при това гласуване България да подкрепи позицията на Израел.

Тази позиция засяга пряко националната ни идентичност, история и  себеуважение и отразява съвестта на съвременното ни общество.

Нашите аргументи са представени в приложеното писмо, придружено от имената на личности и организациии, които го подкрепят.

С уважение:

 доц. д-р Любка Танчева 

(Председател на Академични Приятели на Израел)

12.09. 2011

гр. София

Исторически корени на взаимоотношенията между българския и еврейския народи

Подобно на еврейския народ, ние имаме хилядолетна древна история, в която нашите два народа са преминали заедно на Балканите – в добри и лоши времена, като съвместно са участвали в съграждането на държавата ни през вековете. Това приятелство и доверие между двата народа намира своята кулминация в героичното спасяване на цялата еврейска общност с усилията и саможертвата на всички съсловия на обществото ни.

Макар днес този факт да не е напълно известен на света, ние, нашите деца и внуци сега можем да се гордеем с него, като документирана историческа истина с още живи очевидци.

Чрез тези над 40 хиляди еврейски преселници от земите ни, нашият народ взе участие в поставяне основите на съвременен Израел. Всички те са възпитаници на българските училища, колежи, университети и академии (голяма част от които са лекари, учители, архитекти, композитори, журналисти, учени, актьори, писатели). Именно те формират първата интелигенция на държавата Израел, като занасят там и част от страната ни - не само българския език, квалификация, професия и умения, но също и цялата духовност, морал и разбиране на обществото ни тогава. И до днес те пазят и разказват на децата и внуците си скъпи спомени за своята първа родина България.

Лично ние, като учени и изследователи, многократно през последните години сме били насърчени от разбирането и подкрепата на нашите колеги от Израелската Академия на науките, в особено тежко за науката ни време. Част от това е отразено през годините в архивите на БАН.

С писмото си днес ние се надяваме тези исторически факти да не бъдат заличени или омаловажени от политиците на съвременна България. Една неправилна или дори неутрална позиция би накърнила доверието и личното традиционно приятелство между нашите два народа, изграждано през вековете от нашите предшественици.

Искаме също да припомним, че като традиционно християнска държава, нашата култура и морал изцяло са взаимствани от юдео-християнските ценности на Светото Писание и са залегнали в нашата Конституция, което трайно е белязало националната ни култура и наука, бит, общество, личен и социален живот.

Отношение към държавата Израел днес

Още от основаването си Израел е единствената демокрация в Близкия Изток. До скоро в региона управляваха тоталитарни режими, а сега регионът е едно неконтролируемо развълнувано море на хаос и унищожение. Израел е един малък остров на стабилност и свобода, който воюва от самото си създаване срещу световния тероризъм, който вече ескалира по целия свят.

Заедно с това - макар и само за 63 години, Израел се превърна в една от най-развитите водещи държави в областта на науката, културата, здравеопазването. Като учени, преподаватели и интелектуалци можем отговорно да потвърдим, че няма друг народ по света с изключение на еврейския народ, който през хилядолетията да е дал толкова много на човечеството и за напредъка на цивилизацията във всичките й области - науката, културата, изкуството и духовните ценности.  Днес Израел продължава да е сред най-напредналите народи, водеща нация в иновациите, науката и модерните технологии.

В същото време антисемитизмът в света напоследък нарастна изключително

Историята показа как вирусът на антисемитизма можа да зарази цяла Европа. Нито един народ не е застрахован от него – нито нашият. 

Ако някога в следвоенна Европа на стените е пишело “Евреи, отивайте си в Палестина”, то сега след 63 години стените крещят “Евреи, махайте се от Палестина”.  

Не е нужно човек да бъде политик, за да види, че движещата сила на събитията в Близкия Изток е антисемитизмът в неговата съвременна форма - срещу държавата Израел. 

Днес, не само палестинските лидери, но и лидерите на мнозинството арабски държави официално или прикрито подкрепят доктрината за заличаването на Израел от географската и политическа карта на света. 

Атомните заплахи на Иран - не само към Израел, но и към целия регион (от който географски ние не сме далеч) звучат все по-реално, но като че ли остават незабелязани.

Какво прави световната общественост срещу тази огромна заплаха, която засяга не само региона, но и света? 

Не сме ли свидетели на изключително лицемерие от страна на палестинските “миротворци” - пращане декларации за мир и в същото време ракети от Газа срещу цивилните израелски граждани? 

Според последни Израелски източници (Ha’aretz) министърът на външните работи А. Либерман предупреждава сериозно, че Палестинските власти не се подготвят за мирни действия, а за безпрецедентни кръвопролития, веднага след евентуално гласуване за Палестинска автономност през септември. 

За съжаление последните събития в Израел показват, че то вече е започнало и по-рано.

Как може да се постигне дългосрочен мир без взаимно уважение и без зачитане на правата на отделните страни? 

И трябва ли това двуличие да бъде толерирано?

Създаването на Палестинска държава (в границите на съвременен Израел) наистина ли ще разреши проблема? 

Свидетели сме как международният натиск върху Израел и неговата изолация в рамките на международната общност ескалираха до размери, невиждани в историята на модерната еврейска държава. Това все повече ни приближава до сценария, в който Обединените нации не само няма да щадят Израел в морален и психически аспект, но в неопределено бъдеще дори биха могли да мобилизират военните си сили срещу него. 

Трябва ли България да гласува „ЗА” този огромен натиск върху Израел, както и за санкции или използването на сила срещу тази държава, решена да брани територията и националната си сигурност? 

И логично ли е вътре в нейната територия да се създаде палестинска автономия, т.е. държава в държавата, с две различни култури и две различни религии? 

И няма ли това да създаде още по-голямо напрежение и кръвопролития в региона?  

Трябва ли да чакаме бъдещето да го покаже?

Нима горчивият опит от преди няколко години не показа как Газа (цветуща територия, предадена от Израел в хода на последния “мирен процес”) след изтеглянето на еврейското население се превърна отново в територия на хаос, разрушения, грабежи и вражди между воюващи групировки?

За съжаление, очевидният мотив на Палестинските лидери не е мир, нито просто Палестинска държава, а унищожение на държавата Израел. Една разпалвана омраза и реванш, които викат от плакатите им – “Смърт на евреите!”,  “Първо евреите - после християните!”  “Днес Газа, утре Ерусалим!” 

Мнозинството арабски държави (официално или прикрито) подкрепят тази доктрина за изтриването на Израел от географската карта.

Нима такъв мотив на омраза, смърт и унищожение (явен или скрит) трябва да бъде подминат и дори подкрепен от цивилизования свят на ООН, както и от България? 

Уважаеми управляващи,

Случайно или не през септември именно Арабските държави ще ръководят предстоящето гласуване в ООН (YNet News). Ливан ще председателства Съветът за сигурност, а Катар ще оглави Генералната Асамблея за 1 година. При такава реалност в ООН мнозинството срещу Израел става автоматично.

И макар до момента да има държави, които ясно са изразили своята категорична подкрепа за Израел (вж приложението), днес, голямата част от света, настояват Израел да предаде своята сигурност, безопасност и своята столица. 

Неразбираемо е също защо ЕС - едно обединение от християнски държави се стреми да защитава създаването на мюсюлманска държава във вътрешността на друга държава? Понастоящем половината страни-членки на Европейския съюз все още нямат крайна и категорична позиция по казуса „независима Палестина”. Докато повечето страни от бившия Източен блок увериха Нетаняху в своята безрезервна подкрепа. 

България е една от страните, гласували в ООН срещу Конференцията Дърбан III тази година, поради отявления й антисемитски характер (вижте приложението).

Надяваме се позицията на страната ни да остане последователна и в бъдеще.  

Очакваме от вас, нашите представители и управници, избрани от нас, да отразите адекватно позицията на страната ни пред ООН, съобразено с мнението на обществото ни, с националната ни идентичност, наследство и с уникален исторически принос. 

Ние, заедно с вас сме физически и духовни потомци на великите ни предци, с чийто подвиг от преди 70 години сега се гордеем. 

Нека и ние днес да оставим достоен пример на децата си, а защо не и по-голям? 

Академични приятели на Израел 

Инициатива на учени, преподаватели, изследователи, културни дейци, музиканти, докторанти и студенти от академичните и университетските среди в България, както и на интелектуалци с различни професии, част от които работят по съвместни научно-изследователски и културни проекти, вкл. с Израелската академия на науките. 

За контакти: 
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Организатори на подписката:

Представители на АПИ в страната:  

София- доц. Л. Танчева, д-р

Пловдив- доц. Атанас Терзийски, д-р

Плевен- доц. Венелин Цанков
Бургас- Николай Иванов

Варна- Милко Милков

Русе- Илия Илиев

Перник- Веселин Мирчев

Брезник- Михал Симов

В. Търново- Кина Павлова

Кюстендил- Павел Стойчев

Сандански- Иво Ташев

Ст. Загора- доц.  Добри Ярков

Съорганизатори от Университети и Академии

Акад. д-р Георги Марков (историк)

Акад. д-р  Атанас Атанасов (социолог) 

Проф. Андрей Пантев (историк)

Професор, д-р Хени Челибонова (биохимик)

Професор, дмн Веселин В. Петков, (невробиолог)

Доцент д-р Николай Кочев, доцент

Доцент д-р Галина Горнева, д-р (биохимик)

Доцент д-р Солея Даньо 

Доцент д-р Стела Статкова–Абегхе

Професор д-р Десимир Неделчев
Стилиян Георгиев- докторант (невробиолог)

Петър Вълков- докторант (психолог)

Гл ас д-р Янка Кисова

Доцент Виолета Неделчева

Гл ас. (дх) Даниела Цекова (химик)

Силвия Марчева Абарова, докторант 

Йорданка Иванова, докторант

Филипа Каменова- докторант

Христо Светлозаров Писаров, докторант

Стоянка Ненчева Стоянова, д-р

Михаил Людмилов Новак (програмист)

Лиляна Дойчинова Антонова (химик) 

Фондации, сдружения, неправителствени организации и др.

Институт за принципите на правото- директор и президент на “Адвокати Европа”- Лъчезар Попов

Фондация “Приятели на България”- председател проф. д-р Дечко Свиленов 

Сдружение “Добро бъдеще и надежда”- председател Иван Хазърбасанов

Сдружение “Европа 11”- председател Филипа Каменова

Сдружение “Лидери на  21 век”- председател Ангел  Пилев

Движение "365 дни пост и молитва за България" – председател Илиян Евтимов

Българска Християнска Медицинска Асоциация – председател д-р Кирил Свиленов

Съюз на българските журналисти “Клуб на Християнския журналист” - председател Рени Стоянова

Мисия „Възстановяване“, Официален представител на Световен молитвен ден в България – председател Филип Рашев

Сдружение „Лидия“- председател Цветанка Първанова

Християнски Център за хора с увреждания “Благодат”- управител Стефка Стойчева 

Фондация “Адвокати за живот”- председател Людмила Попова

Клуб на ветераните от Втората световна война (район Младост) председател Мими Петкова- Пизанти, София

Съюз на Инвалидите, Ст. Загора, председател Борис Димитров Йорданов

Национален Лидерски  Форум, председател Ангел  Пилев

Фондация “Светлина на живот”, председател Мария Терзиева

Прилагаме:

Списъци на подкрепящите писмото

отделни граждани от цялата страна

· български граждани живеещи в чужбина

Електронна подписка https://docs.google.com/spreadsheet/ccc?key=0AuIAbj2JZAL7dG5STnFCVEFNM2JucHJkUnZ1cjh3MEE#gid=0
Статистическа справка за данните 

Приложение от материали свързани с позицията на някои европейски държави по въпроса

……

……

ПРИЛОЖЕНИЯ:

Относно позициите на Италия, Чешка Република, Холандия, Германия и др.

Източници:

JERUSALEM-ON-THE-LINE News Update July 25th 2011), Barry Segal 

Италия подкрепя Израел и бойкотира решенията на конференцита Дурбан III:

Италианският външен министър Франко Фратини съобщи в петък, че Италия е решила да бойкотира конференцията Дурбан III през септември поради нейния анти-израелски характер. Той отбеляза, че предишните конференции са били използвани  като арена за хвърляне обвинения към Израел, вместо да се обсъждат въпросите с борбата срещу расизма, дискриминацията и ксенофобията. Фратини отбеляза, че Италия е решила да не участва на втората конференция Дурбан през 2009 г. по същите причини. Италия се присъединява към САЩ,Израел и Канада; всички те са заявили, че няма да участват на конференцията Дурбан III. Проведената през 2009 г. конференция Дурбан II е била бойкотирана от девет страни, включващи Израел, САЩ, Германия, Австралия, Канада, Италия, Холандия, Нова Зеландия и Полша.

Чешка Република, Италия, Холандия бойкотират Дурбан III:

24/07/2011 – Чешката Република заяви първа от страните на Европейския Съюз, че ще бойкотира, спонсорираната от Обединените Нации, конференция Дурбан III. Скоро, след като обяви,че няма да изпрати своя делегация на планираната на 22 септември конференция в Ню Йорк, Италия и Холандия обявиха, че и те няма да участват.

Конференцията отбелязва 10 годишнина от Световната Конференция на Обединените нации срещу расизма в Дурбан, Южна Африка, по време на която делегации от САЩ и Израел излязоха на протест, тъй като бе даден ход на анти-израелски и анти-семитски тенденции.

Холандия, Италия и Чешката Република искаха да направят последно заключение на срещата през септември, „че всички държави-участнички определено се дистанцират от теми, които нямат общо с борбата против расизма, но „тъй като за това няма гаранции, три от страните са принудени да не участвуват в подготовката за честването, нито да се присъединят към него”, съобщи външният министър на Холандия според NIS News.

Италианският външен министър цитира анти-израелската политическа манипулация, поради която Италия няма да участвува. В изявлението си от петък, Франко Фратини отбеляза дългогодишни резерви по отношение на „процеса в Дурбан”. „Процесът се трансформира от форум за дебат и координиране на международни действия срещу расизма, дискриминацията и ксенофобията, в съдебна институция за обвинения срещу Израел”, каза той, като добави, че Италия е отказала да участвува в конференция Дурбан II през 2009 и гласува против чествуване на 10 годишнината.

Израел, САЩ и Канада вече заявиха ,че няма да участвуват на конференция Дурбан III.

Страните, които гласуваха в ООН през ноември срещу сесията на Дурбан III бяха: Австралия, България, Канада, Чешка република, Дания, Естония, Германия, Израел, Италия, Латвия, Литва, Маршалски острови, Микронезия, Холандия, Република Палау, Полша,Румъния, Словакия, Швеция, бившата югославска Република Македония, Великобритания и САЩ.

Въздържалите се страни са: Австрия, Белгия, Франция, Гърция, Унгария и Испания.

UN Watch, неправителствена организация, клон на Американския Еврейски Комитет, похвали Чешката Република за нейното решение.

„Процесът Дурбан  се отбелязва с груба нетолерантност и антисемитизъм и това не е нещо, достойно за честване”, каза Изпълнителният Директор на UN Watch, Хилел Нюър

Link: http

 HYPERLINK "http://www.jta.org/news/article/2011/07/24/3088681/czech-republic-italy-netherlands-will-boycott-durban-iii"
://

 HYPERLINK "http://www.jta.org/news/article/2011/07/24/3088681/czech-republic-italy-netherlands-will-boycott-durban-iii"
www

 HYPERLINK "http://www.jta.org/news/article/2011/07/24/3088681/czech-republic-italy-netherlands-will-boycott-durban-iii"
.

 HYPERLINK "http://www.jta.org/news/article/2011/07/24/3088681/czech-republic-italy-netherlands-will-boycott-durban-iii"
jta

 HYPERLINK "http://www.jta.org/news/article/2011/07/24/3088681/czech-republic-italy-netherlands-will-boycott-durban-iii"
.

 HYPERLINK "http://www.jta.org/news/article/2011/07/24/3088681/czech-republic-italy-netherlands-will-boycott-durban-iii"
org

 HYPERLINK "http://www.jta.org/news/article/2011/07/24/3088681/czech-republic-italy-netherlands-will-boycott-durban-iii"
/

 HYPERLINK "http://www.jta.org/news/article/2011/07/24/3088681/czech-republic-italy-netherlands-will-boycott-durban-iii"
news

 HYPERLINK "http://www.jta.org/news/article/2011/07/24/3088681/czech-republic-italy-netherlands-will-boycott-durban-iii"
/

 HYPERLINK "http://www.jta.org/news/article/2011/07/24/3088681/czech-republic-italy-netherlands-will-boycott-durban-iii"
article

 HYPERLINK "http://www.jta.org/news/article/2011/07/24/3088681/czech-republic-italy-netherlands-will-boycott-durban-iii"
/2011/07/24/3088681/

 HYPERLINK "http://www.jta.org/news/article/2011/07/24/3088681/czech-republic-italy-netherlands-will-boycott-durban-iii"
czech

 HYPERLINK "http://www.jta.org/news/article/2011/07/24/3088681/czech-republic-italy-netherlands-will-boycott-durban-iii"
-

 HYPERLINK "http://www.jta.org/news/article/2011/07/24/3088681/czech-republic-italy-netherlands-will-boycott-durban-iii"
republic

 HYPERLINK "http://www.jta.org/news/article/2011/07/24/3088681/czech-republic-italy-netherlands-will-boycott-durban-iii"
-

 HYPERLINK "http://www.jta.org/news/article/2011/07/24/3088681/czech-republic-italy-netherlands-will-boycott-durban-iii"
italy

 HYPERLINK "http://www.jta.org/news/article/2011/07/24/3088681/czech-republic-italy-netherlands-will-boycott-durban-iii"
-

 HYPERLINK "http://www.jta.org/news/article/2011/07/24/3088681/czech-republic-italy-netherlands-will-boycott-durban-iii"
netherlands

 HYPERLINK "http://www.jta.org/news/article/2011/07/24/3088681/czech-republic-italy-netherlands-will-boycott-durban-iii"
-

 HYPERLINK "http://www.jta.org/news/article/2011/07/24/3088681/czech-republic-italy-netherlands-will-boycott-durban-iii"
will

 HYPERLINK "http://www.jta.org/news/article/2011/07/24/3088681/czech-republic-italy-netherlands-will-boycott-durban-iii"
-

 HYPERLINK "http://www.jta.org/news/article/2011/07/24/3088681/czech-republic-italy-netherlands-will-boycott-durban-iii"
boycott

 HYPERLINK "http://www.jta.org/news/article/2011/07/24/3088681/czech-republic-italy-netherlands-will-boycott-durban-iii"
-

 HYPERLINK "http://www.jta.org/news/article/2011/07/24/3088681/czech-republic-italy-netherlands-will-boycott-durban-iii"
durban

 HYPERLINK "http://www.jta.org/news/article/2011/07/24/3088681/czech-republic-italy-netherlands-will-boycott-durban-iii"
-

 HYPERLINK "http://www.jta.org/news/article/2011/07/24/3088681/czech-republic-italy-netherlands-will-boycott-durban-iii"
iii
ITALY STANDS BY ISRAEL, BOYCOTTS DURBAN III: Italian Foreign Minister Franco Frattini announced Friday that Italy has decided to boycott the Durban III Conference to be held in September due its anti-Israeli nature. He noted that previous conferences were used as an arena to hurl accusations at Israel rather than discussing the struggle against racism, discrimination and xenophobia. Frattini noted that Italy chose not to attend the second Durban Conference in 2009 for the same reasons. Italy joins the US, Israel, and Canada, all of which have already announced they will not attend Durban III. The Durban II Conference in 2009 was boycotted by nine countries including Israel, the US, Germany, Australia, Canada, Italy, Netherlands, New Zealand, and Poland. (Arutz-7) 

Czech Republic, Italy, Netherlands on board with Durban III boycott

24/07/2011 - The Czech Republic became the first European Union country to say it would boycott the United Nations-sponsored Durban III conference.

Shortly after the Czech Republic announced July 22 that it would not send a delegation to the Durban III conference set for Sept. 22 in New York, Italy and The Netherlands announced that they also would stay away.

The conference is marking the 10-year anniversary of the U.N.'s World Conference Against Racism in Durban, South Africa, during which the delegations from the United States and Israel walked out in protest as the tenor turned increasingly anti-Israel and anti-Semitic.

The Netherlands, Italy and the Czech Republic wanted to include in the final statement of the meeting in September "that all participating states emphatically distance themselves from the linking of subjects that have nothing to do with the fight against racism," but "because it is not possible to get such a guarantee, the three countries now see themselves forced to no longer participate in the preparations for the celebration, and also not to attend it, " The Netherlands Foreign Affairs Ministry said in a statement, according to NIS News.

Italy's foreign minister cited anti-Israel political manipulation that made it impossible for Italy to attend the event. In a statement released Friday, France Frattini noted longstanding reservations about the "Durban process."

"The process has been transformed from a forum for debate on and coordination of international action against racism, discrimination and xenophobia into a tribunal for accusations against Israel," he said, adding that Italy had refused to take part in the Durban II conference in 2009 and voted against convening the 10th anniversary event.

Israel, the United States and Canada already have said they will not attend Durban III.

The countries that voted at the United Nations in November AGAINST the Durban III session were Australia, Bulgaria, Canada, the Czech Republic, Denmark, Estonia, Germany, Israel, Italy, Latvia, Lithuania, the Marshall Islands, Micronesia, the Netherlands, Palau, Poland, Romania, Slovakia, Sweden, the former Yugoslav Republic of Macedonia, the United Kingdom and the United States. 

Among the countries abstaining were Austria, Belgium, France, Greece, Hungary and Spain.

UN Watch, a nongovernmental organization affiliated with the American Jewish Committee, commended the Czech Republic for its decision.

“The Durban process was marked by ugly displays of intolerance and anti-Semitism, and that is not something that should be commemorated,” said UN Watch Executive Director Hillel Neuer.
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За ГЕРМАНИЯ

Продължавайте да отстоявате своята позиция,  г-жо Меркел!

       „На 19 септември в Ню Йорк започва сесията на Общото събрание на ООН, в рамките на която палестинската автономна власт очаква да получи своята независимост. Шансът на страната за успех допълнително нараства и поради факта, че зад нея стоят силни политически лобита. Евентуалното едностранно признаване на независима Палестина обаче би означавало катастрофа за Израел. Междувременно израелският премиер Бенямин Нетаняху получи уверението на своя германски колега Ангела Меркел, че няма да подкрепи тази едностранна мярка по време на гласуването й наесен. Много от страните-членки на Европейския съюз все още не са заели категорична позиция по въпроса. В същото време германският клон на служението „Християни приятели на Израел”, германската организация „Инициатива 27 януари” и Европейската коалиция за Израел организираха съвместна подписка, която цели да подкрепи и насърчи г-жа Меркел в отстояването на заявената от нея позиция.” 

                             (Харалд Екерт, предс. на „Християни приятели на Израел”)

        На 19 септември т.г. се открива 66-ата годишна сесия на Общото събрание на ООН. Очакванията са на дневен ред отново да бъдат поставени дебатите по близкоизточния мирен процес, в рамките на които се планира разиграването на следния сценарий: 

· Президентът на Палестинската автономия Махмуд Абас да призове за едностранно обявяване на палестинска независимост;

· След гласуване на предложението от Общото събрание на ООН, организацията да провъзгласи автономната област Палестина за независима държава.

        Според прогнозите на експертите, шансовете Палестина да получи независимост се оценяват на повече от 90 процента. Инициаторите на вота (общността на ислямските държави в ООН) не целят постигането на мир в Близкия Изток, а дестабилизирането на Израел и изпадането му в международна изолация. 

        Европейският съюз е разделен по въпроса. До момента (април т.г. – б.п.) шест държави от Общността са заявили подкрепата си за Палестина и едностранното признаване на суверенитета й. При посещението на Нетаняху на 7 април т.г. в Германия, федералната република демонстрира съвсем недвусмислено, че застава зад Израел. „Позицията на Федерална република Германия е, че трябва да се търси двустранно решение на израелско-палестинския конфликт, което предполага съществуването на една еврейска държава Израел и една палестинска държава. Едностранното признаване в никакъв случай не би спомогнало за постигането на тази цел, която според мен е крайно наложителна. Такава е позицията на Германия днес, такава ще бъде и през септември”, заяви Ангела Меркел на пресконференция по повод визитата на израелския министър-председател. 

        Повечето страни от бившия Източен блок също увериха Нетаняху в своята безрезервна подкрепа. Половината страни-членки на Европейския съюз обаче все още нямат крайна и категорична позиция по казуса „независима Палестина”. Безспорно влияние върху техните решения ще окаже именно курсът на поведение, който е избрала да следва Германия. 

        Едностранното провъзгласяване на палестинска държава от международната общност би било катастрофално не само за Израел, но и за изграждането на истински мир в Близкия изток. В основата на подобни опасения стоят няколко ключови аргумента:

· Признаването на независимостта й би освободило палестинската страна от отговорността да докаже пред международната общност, че действително притежава воля за постигане на мир в региона, както и да признае легитимността на Израел като еврейска държава. Това са задължителни предпоставки за истински мир;

· Големите и спорни въпроси, свързани със статута на Йерусалим, националната сигурност, преминаването на границите и връщането на палестинските бежанци (включително и техните потомци), още не са напълно изяснени, а тяхното решение непрекъснато се отлага за неопределено бъдеще. Тази неяснота вместо да тушира напрежението, го изостря още повече. Така мирът се отдалечава, а близкоизточният конфликт не само че не се решава, но дори продължава да се разпалва;

· Международният натиск върху Израел и неговата изолация в рамките на международната общност ескалираха до размери, невиждани в историята на модерната еврейска държава. А това все повече ни приближава до сценария, в който Обединените нации не само няма да щадят Израел в морален и психически аспект, но в неопределено бъдеще дори биха могли да мобилизират военните си сили срещу него. 

        Затова призоваваме всички хора в Германия, чиито духовни очи гледат към Израел и Близкия Изток, да подкрепят канцлера Меркел в нейното решение да застане на израелска страна. 

    Източник: списание Charisma, Трето полугодие 2011


