ראיון עם רוברט ג'ראסי -

 יו"ר המועצה הדתית המרכזית של יהודי בולגריה
הראיון ניתן לאיזי אלמוג - מערכת אתר "כולנו בולגרים" ב- 9/3/2009 בסופיה
א. אלמוג:  ממתי התחלת לעסוק בעניינים יהודיים?
ר. ג'ראסי:  אני קרוב לעניינים יהודיים מאז היותי ילד. גדלתי בבית הקטן הנמצא בחצר בית הכנסת בסופיה. סבי - בוקו ג'ראסי ז"ל היה שמש בית הכנסת. 

א. אלמוג:  מה קרה למוסדות הקהילה היהודית לאחר נפילת המשטר הקומוניסטי 1989? 
ר. ג'ראסי: לכאורה, מרכז הקהילה והנהלתה היו מאז ומתמיד בבנין "בית העם". ההנהלה הקודמת של הקהילה, שחבריה היו נאמני המשטר הקודם, התפטרה מיד והמושכות עברו לדור ההמשך של הקהילה היהודית. הבניין היה ריק מכל תוכן וציוד. כל מה שעבר בירושה להנהלה החדשה הוא בניין ריק מכל תוכן וציוד ומזכירה נאמנה. הפעילות החלה מיד ב-1989 וכיו"ר של הקהילה נבחר אדי שוורץ (ז"ל).  
א. אלמוג:  כילד, בשנים הראשונות לאחר מלה"ע השנייה נהניתי מארוחות הג'וינט לילדים יהודיים ולשוקולד שלראשונה טעמתי בחדרי האוכל של הג'וינט.  מתי התחדשו פעולות הג'וינט בבולגריה ומהן פעולותיו בבולגריה היום?
ר. ג'ראסי: הג'וינט החל לפעול בבולגריה מיד לאחר נפילת המשטר הקומוניסטי ב-1989. משה יהודה היה המנהל הראשון, אך מקום מושבו לא היה בבולגריה. תוך זמן קצר התברר  שהיקף פעולות הג'וינט בבולגריה מחייב נוכחות מתמדת של נציג הארגון והוחלט למנות נציג מקומי. סניף הג'וינט בבולגריה נפתח ב-1992. הייתי הכי קרוב מאחר וכבר טיפלתי בפועל בענייני הג'וינט, התמניתי כנציג הארגון. היום נציגת הג'וינט בבולגריה היא הגב' יוליה דנדולובה (אני ממשיך לייצג את הארגון בכל המדינות שהיו לשעבר יוגוסלביה). היקף פעולות הג'וינט בבולגריה התרחב מאז תחילת פעולתו מתקציב שנתי כולל של 15 אלף דולר ב-1989 ל-1 מליון דולר, היום. בין יתר פעולותיו, משתתף הג'וינט במימון בית האבות בסופיה ובית אוכל לגימלאים בו סועדים מדי יום כ- 100 גימלאים.
א. אלמוג: בסופיה קיים בית ספר יהודי גדול מאד. אומרים לי שיש בו 800 תלמידים. הדבר בוודאי מהווה נטל תקציבי כבד מאד. איך הקהילה מתמודדת עם זה?
ר. ג'ראסי: בית הספר היהודי הוא בית ספר ממשלתי והממשלה משתתפת במימונו. הקרן ע"ש לאודר (שנציגתה בבולגריה היא הגב' בקה לזרובה) , לקחה על עצמה את מימון לימודי העברית בבית הספר. 
א. אלמוג:  האם קיימות היום בבולגריה מסגרות חינוך יהודי בלתי פורמאליות?
ר. ג'ראסי: בבניין הקהילה הנמצא בדיוק מול בית הכנסת המרכזי בסופיה (ברחוב Ekzarh Yosif) פועל מרכז נוער המקיים מיגוון רחב מאד של פעילויות ובכלל זה חינוך יהודי בלתי פורמאלי.  הבניין רוחש פעילות במשך כל ימות השנה ברוב שעות היום. במרכז פועל בית ספר בימי ראשון, אליו מגיעים 180 ילדים בכל הגילים. המרכז מארגן חוגים שונים ומחנות קיץ.
א. אלמוג:  היום כבר אינך נציג הג'וינט בבולגריה, אך אתה עדיין אחד העסקנים המרכזיים של הקהילה. מהו תפקידך הנוכחי?

ר. ג'ראסי:  מזה שש שנים תפקידי הוא יו"ר המועצה הדתית המרכזית של יהודי בולגריה. מלוי התפקיד קשור בייצוג הקהילה הדתית כלפי שלטונות המדינה. (בעוד שהייצוג הכללי של קהילת יהודי בולגריה כלפי השלטונות הוא בידי מקסים בנבניסטי - יו"ר ארגון "שלום").  כלפי פנים - תפקידי הוא לטפל בצדדים המינהליים והפיננסיים הקשורים לתחזוקה והתפעול היומיומי של בית הכנסת המרכזי בסופיה, כדי שפעולתו השוטפת תימשך ללא הפרעה. בית הכנסת עצמאי לחלוטין בפעולותיו. האחראי לצד הדתי הוא הרב כחלון שנמצא אתנו מזה 12 שנה ולאחרונה הביע רצון לסיים את כהונתו. אנו עוסקים כעת בבחירת רב מחליף.
א. אלמוג: בתוקף תפקידך הנוכחי בוודאי יש לך קשר הדוק לשיפוץ בית הכנסת ולחגיגות יובל ה-100? 

ר. ג'ראסי:  פעולות השיפוץ היו נרחבות ביותר - החזרנו לבית הכנסת את הדרו ויופיו הידועים. אחרי הכל בית הכסת בסופיה הוא אחד הגדולים והיפים ביותר באירופה, אך הוא סבל מהזנחה רבת שנים! מלאכת השיפוץ לא הייתה קלה.  היא חייבה השקעות כבדות ביותר ולמעשה היא נמשכת עד עצם היום הזה! הצלחנו לרתום את הממשלה למלאכת השיפוץ. הממשלה מיוצגת ע"י נציגיה ב"וועדה היוזמת" לחגיגות יובל ה-100  ושיפוץ בית הכנסת הוא חלק אינטגראלי מההכנות לחגיגות. תקציב המדינה משתתף ב-220 אלף יורו בשיפוץ הפנימי של בית הכסת.  אנו הצלחנו לגייס תרומות בסך 100 אלף יורו לשיפוץ כללי של הגג בו היו דליפות קשות. אנו מקווים לסיים את השיפוץ עד יולי השנה אך עדיין לא גייסנו את כל הכספים כדי לסיים את הכל. התקציבים שגייסנו אינם מספיקים ואנו מחפשים מקורות נוספים.  אני פונה באמצעותך ליהודי בולגריה החיים בישראל שבית הכנסת יקר להם והוא קשור עבורם זיכרונות אישיים, לעזור לשיפוץ ולהרים תרומה – איש איש לפי יכולתו - כל תרומה תתקבל בברכה!  כחלק מהמאמץ לגיוס משאבים הדרושים לשיפוץ אנו גובים מהמבקרים דמי כניסה לבית הכנסת. יש מבקרים המשלמים ברצון ויש כאלה שלא מקבלים זאת באהבה, אך אין לנו ברירה. כבר ניצלנו את כל המשאבים והיתרה חייבת לבוא מקרבנו.
   
חגיגות יובל ה-100 של בית הכנסת יהיו אירוע יוצא דופן בהיקפו. הצאר פרדיננד והמלכה ליאונורה חנכו את בית הכסת בנוכחותם ב-9 לספטמבר 1909 ומכאן התאריך המדויק לחגיגות יובל ה-100 הוא 9 בספטמבר 2009.  פרט לקהילה המקומית ישתתפו בחגיגה ראשי המדינה - הנשיא וראש הממשלה, נשיאי ארגונים יהודיים בעולם, נציגים רמי מעלה מאירופה, וכמובן - יהודי בולגריה החיים בישראל. החגיגות יימשכו 5 ימים ויכללו אירועים תרבותיים שונים במקומות שונים בסופיה. הטקס המרכזי יתקיים כמובן בבית הכנסת ויש לנו בעיה להכיל את כל המוזמנים באולם בית הכנסת.  אנו חושבים על פתרונות שונים. 
א. אלמוג:  באיזה פעולות נוספות עוסקת המועצה הדתית שהנך עומד בראשה?

ר. ג'ראסי:  עשינו פעולות נרחבות לניקיון ותחזוקת בית הקברות היהודי בסופיה. מי שלא ביקר שם הרבה זמן לא יכיר את המקום!  גם פעולה זאת בולעות משאבים כספיים רבים וגם כאן אנו מבקשים השתתפות מצד כל מי שבני משפחתו קבורים בסופיה ותחזוקת בית הקברות חשובה לו. 
א. אלמוג:  אני מודה לך על הראיון המעניין! 
