דברי אברהם יום-טוב לראש ממשלת בולגריה - בויקו בוריסוב 

להלן דברים שנשא מר אברהם יום-טוב, יו"ר איחוד עולי בולגריה בישראל, במפגש עם ראש ממשלת בולגריה מר בויקו בוריסוב שהתקיים ב- 11/1/2010 בבית ציוני אמריקה בת"א:
כבוד ראש ממשלת בולגריה ומלוויו, ברוכים הבאים בישראל!
מר דימיטאר צאנצ'ב היקר, שגריר בולגריה בישראל, אורחים נכבדים, חברים יקרים, מנהיגי ופעילי קהילת יהודי בולגריה בישראל,

נהוג לומר שכאשר מגיעים לביתך אורחים טובים בתחילת השנה, אות הוא לכך שכל השנה תהיה מוצלחת. אורחים יקרים כמוכם, מר בויקו בוריסוב ומלוויו, מבטיחים לקהילת יהודי בולגריה בישראל שנה טובה ומוצלחת וחיזוק קשרי הידידות בין בולגריה לישראל.  
הרשו לי להביע את צערי על כך שביקורכם כה קצר. כולי תקווה שביקורכם הבא יוקדש לא רק לביקור רשמי, ואם שהייתכם תהיה ארוכה יותר, נוכל להראות לכם את ארצנו היפה.

כידוע, יום עבודה של ראש ממשלה נמשך 24 שעות ביממה.  השעה היא כעת 8 בערב ולפיכך נותרו לנו עוד ארבע שעות בהן נוכל לשוחח ולבלות יחד עם הציבור הנפלא שבאולם.  

ברצוני לנצל הזדמנות זאת כדי להעלות בפניך בעיה שמטרידה אותנו - הבקשות לחידוש אזרחות בולגריה לתושבי ישראל שהם ילידי בולגריה. איני יודע אם מוכר לך התהליך לקבלת אזרחות בולגרית.  זהו תהליך ארוך ומסובך ועבור בני דור שני ושלישי הוא נמשך מעבר לארבע שנים. אנו יודעים שאלפי בקשות ולא רק מישראל, ממתינות לקבלת החלטה. אנו משלמים לעורכי דין אלפי שקלים לקידום המסמכים הדרושים לסבך הביורוקראטי. לדעתי, אם ממשלת בולגריה תיפרוס את חסותה ותקבל אחריות ישירה בשאלת האזרחות, לא יהיה עוד צורך בתיווך עורכי דין, תהליך קבלת האזרחות יתקצר ויחסכו הוצאות מיותרות. אדוני ראש הממשלה, בנינו ונכדינו הם עתידנו – הם אנשי מדע, אינטלקטואלים, כלכלנים, אנשי ציבור וסוחרים.  הם מחפשים את שורשיהם בבולגריה, והם אלה שיהוו בעתיד השליחים לקידום היחסים ושיתוף הפעולה בין שני עמינו.
אנו מבטיחים להנהגת בולגריה המיוצגת על-ידך וחברי המשלחת המלווה אותך,  שהידידות והיחסים בינינו שהתפתחו במשך שנים רבות ועברו מבחנים קשים, ימשיכו להתפתח.  בשם קהילת יהודי בולגריה בישראל אנו מאחלים לכם הצלחה במשימה הקשה שלקחתם על עצמכם להבטיח את שיגשוגה של בולגריה והעם הבולגרי, אותם אנו אוהבים ומכבדים!
