שמייזר משינגר
(יום בלתי רגיל)

סיפור אמיתי שסופר לצבי קרן מפיו של תושב חולון – נתן אלעזר

על קורותיו כפרטיזן בבולגריה בתקופת מלחמת העולם השנייה


בדומה ללהק ענק של ציפורים המכסים את הרקיע, טסו מאות מטוסים בשמים. האוויר והאדמה כאילו היו להד לשאגתם העמומה. כמקובל, עת הופיעו המטוסים, הצופרים השמיעו את צפירת האזעקה – היה זה סימן ברור ליהודים לצאת מבתיהם, אף שהיו אלה ''השעות האסורות''. ההמונים  נסו לעבר השדות שבפאתי העיירה הקטנה. היות ולא היו מקלטים, בהם ניתן היה למצוא מסתור, מרחבי השדות נחשבו לבטוחים ביותר. המטוסים חלפו מעלינו מבלי להקדיש לנו כל תשומת לב. אנו כדרכנו, המשכנו לשכב על הגב, סופרים את הציפורים הכסופות. מניין המטוסים הלך וגדל; מבודדים לעשרות, העשרות היו למאות ולבסוף מספרם לא ניתן היה לחישוב. שכבנו נפעמים מהלהק המפלצתי הזה, הנע לאיטו מעלינו. ידענו שמטען הפצצות אותו הם נשאו, נועד לבארות הנפט בפלויישט - רומניה, כדי לשבש את מהלכי הצבא הגרמני. 


ההנחיות האחרונות מהפיקוד ''שמעלינו'' היו, לנצל את צופרי האזעקה והשפעתן על ההמונים שחיפשו מקלט - למטלות שונות, שלא היה ניתן לבצען אלא בעת כזו. באופן כללי, לתושבים היהודים הותר לצאת מבתיהם להצטיידות במזון או לצרכים אחרים, רק בין השעות 9 – 11 בבוקר. בעת שהושמעה האזעקה, קיבלו אלה אישור מיוחד לנוס אל השדות. 

ובאמת, הזדמנות מעין זו ניצלנו מ'. ב'. ואנוכי. שנינו השתייכנו לאותו תא אנטי- פשיסטי מחתרתי. תוך ניסיון לא למשוך את תשומת הלב או לעורר את חשדם של הסובבים אותנו, התרחקנו בחשאי ובזהירות ממקומות הומי-אדם. לאחר זמן מצאנו עצמנו בפאתי שדה חרוש, שלצידו התפתלה דרך עפר. מרחוק, הצופרים ייללו את אות ההרגעה. נותרנו עצורי נשימה, נחבאים בצילו של עץ שפל-קומה. ראינו את המוני האנשים משתרכים לאיטם חזרה אל העיר. כעבור זמן-מה, הופיעה לקראתנו עגלה רתומה לסוס, שככל הנראה בעליה שב מהשוק העירוני. אמרתי למ'. שזה הרגע המתאים להתרחק בשקט מהעיר. בקשנו מהעגלון הקשיש רשות לעלות על עגלתו. הוא הנהן בהסכמה ולא הוציא הגה. ברגע הראשון, לא הבנו האם תגובתו נבעה מהיותו עייף בתום יום ארוך וקשה בשוק, שהחל מן הסתם השכם בבקר, או שפשוט היה מעט שתוי. נשכבנו על קרקעית העגלה, כך שרק אם היה מישהו מציץ לתוכה, היה יכול להבחין בנו. שוחחנו בינינו בלחש, שדברינו לא יגיעו לאוזני הקשיש. יתרה מזאת, קולותינו נבלעו בחריקות אופני העגלה המקרטעת. פרסות הסוס תופפו בקצב מונוטוני על דרך העפר, בלא לשנות את מהירות צעידתה של הבהמה. נדמה כי הייתה מעין הסכמה בין הרָכָּב לסוסו, כך שלא היה צורך בקריאות ובדרבונים הרגילים - דייוו.... או חלילה, בהצלפות השוט. האיכר הקשיש, נראה ששכח על קיומנו ולא הביט לעברנו ולו פעם אחת. גם לא שאל למחוז חפצנו. למען האמת, המעטנו לשוחח בינינו; כל אחד היה שקוע במחשבותיו. השמיים היו בהירים, ולמרות החום המעיק, האוויר היה רענן. כל אחד מאיתנו הרהר כיצד יגיבו בני ביתו?  היה לנו ברור שיותקפו בבהלה. תקוותנו הייתה,  שלא יקימו מהומות, כי אז התוצאות היו עלולות להיות הרות אסון. למרות שידענו כי יימצא מי שיזהירם וגם ירגיעם, דאגה כבדה רבצה על לבנו. 


למרות מה שסופר בתא המחתרתי אודות הפעילויות בהן עסקו, לא ידענו דבר וחצי דבר כיצד באמת פועלת או נראית יחידת פרטיזנים... 


עם התקרבותנו למבואות הכפר וו'. ס' , היבטנו לכל עבר, לוודא שאין איש בעקבותינו. כאשר נוכחנו שאמנם הכול ''נקי'' מסביב, ירדנו בקפיצה מהעגלה. תחילה ביקשנו להודות לאיכר המנומנם, אך העדפנו שלא לעשות כן; ממילא הוא לא השגיח בהסתלקותנו, מה-גם שאף בעבורו עדיף היה שלא ידע היכן נעלמנו ...

על פי ההנחיות שקיבלנו, צעדנו בצדה השמאלי של הדרך. עוד טרם הכניסה לכפר, פנה שביל צר לכיוון היער. כאן היה אמור לפגוש בנו איש הקשר, אך איש לא היה שם... החלטנו לנוע בשביל... ומיד מבין ראשוני העצים צץ לו נער בגילנו וצעד לעברנו. הוא חייך אלינו ושאל : 

- יום חם, הא? 

ואנו השיבונו כמעט במקהלה : 

- כן, די חם היום. זו הייתה הסיסמה. 

לאחר מכן לחצנו ידיים בלבביות ובנוסף ללחיצות היד,  טפח לנו הנער על כתפנו, כאילו היה ממשש ובודק, איזו מין סחורה אנחנו. 

טפיחותיו הפרו קמעה את שווי משקלנו, כי ידו לא הייתה מן הקלות... 

בתום הטקס הקצר הפטיר : 

- נו...טוב, ברוכים הבאים, בואו נזוז. 

התחלנו לצעוד דרך היער לעבר פלוגת הפרטיזנים שאל שמה ''כריסטו מיכאיילוב'', התוודענו מאוחר יותר. 

בדרך המעטנו לדבר, כי היה לנו קשה להדביק את פטקו המוצק, המדריך ואיש הקשר אותו פגשנו. הבחור היה ממוצע קומה ורחב-גרם; הוא נע במהירות ובקצב אחיד, כמעט מבלי שנבחין בתנועותיו. מעת לעת היה מאט הליכתו ושואל האם התעייפנו. מובן שענינו לו, בעודנו מתנשפים : 

- לא .. לא... תמשיך קדימה. 

לפתע ובלא התראה מוקדמת, נקלענו לקרחת יער קטנה. שם, באופן זמני, חנתה פלוגת הפרטיזנים "כריסטו מיכאיילוב". גם כאן חזר הטקס הקצר. צ'ודומיר, מפקד הפלוגה, לחץ את ידינו ושאל : 

- איך הייתה הדרך? 

והאם לא גררנו ''זנבות'' אחרינו. השבנו לו שלא היו כל קשיים ושהכל עבר חלק. לאחר מכן שאל מי מאיתנו הוא מ.' ב.' ומי נ'. נ'.  

- נו, טוב, ברוכים הבאים - סיכם בקצרה. 

- מ.', מהיום אתה מירצ'ו, ובפנותו אלי הוסיף, ושִמך -  נדקו. 

מאוחר יותר נודע לנו שהיה זה קונסטאנטין גיאורגייב, סטודנט הלומד הנדסת מכונות. הוא קרא לבחור גבוה בשם וולקו והציג אותנו בפניו. 

- אלה  חברים מהארגון בעיר פ'. קח אותם אליך ו"תחנך" אותם כנדרש. 

שוב חייך אלינו והתרחק מאיתנו  בלחיצות יד וטפיחות על השכם, תוך הפניית מספר שאלות, כמו למשל, האם השתמשנו בעבר בנשק ובאיזה סוג? תשובתנו הייתה שהכרנו כמה סוגי אקדחים, אך מעולם לא ירינו. לא היו לו יותר שאלות. לאחר מספר דקות, כל אחד מאיתנו קיבל רובה ארוך קנה, "מאליכרקה'', כלי נשק עוד ממלחמות הבלקן, או מתקופת מלחמת העולם הראשונה... הראו לנו כיצד הוא נטען ואיך יורים בו, אבל מבלי לירות אפילו כדור אחד. כך התקבלנו והפכנו ללוחמים בפלוגת הפרטיזנים ''כריסטו מיכאיילוב'', שפעלה בזמנו בסביבת העיירה פ'. 


לפנות ערב הודיע לנו וולקו שיוצאים לפעולה בכפר ג'. ב'. מסיפורים בתא  המחתרת היה לנו מושג-מה על פעילויות כגון אלה: כניסה פתאומית ובלתי צפויה  לתוך הכפר, במספר קבוצות ומכיוונים שונים, תפיסת בית העירייה ומשרדי גביית המסים, אם היה כזה במקום. בו-זמנית, אם הייתה תחנת משטרה בכפר, היו ''מנטרלים'' אותה. כמו-כן,  שוב על פי תוכנית שהוכנה מראש, והיה והיו בכפר ''יסודות'' אנטי-עממיים בעלי עבר אפל, היו לוכדים אותם. אחדים מביניהם היו נשפטים בבית-דין שדה ומהם, אף כאלה שנידונו למוות. 

+                                  +                                 +


עד כאן, החלק הראשון של הסיפור האמיתי, אשר נכתב לפני עשרות שנים. קשה לי להסביר מדוע לא סיימתיו כבר אז. 

סבורני, שהסיבה נעוצה בתוכנו של החלק השני - ''שמייזר משינגר''. 

חלק שני 

 שמייזר משינגר

            למחרת , בטרם הגיעה שעת  הצהריים , וולקו, הממונה עלינו, פנה אלינו : 

- הכינו את עצמכם, כי עוד מעט נרד אל הדרך. 

זו הדרך בה הגענו מפ'. בהגיענו אל שולי היער, עצר אותנו ובהצביעו על הדרך המשתרעת לפינו, הוסיף : 

- אנו צריכים לארוב ולתפוס אדם מסוים שיגיע רכוב על אופנוע. אני אעבור לצד הדרך      שממול, ואילו אתם תשכבו מן הצד הזה.  

הוא בדק וטען את הרובים שלנו ואמר : 

- תשכבו כאן בשקט.  כאשר אקפוץ על הבחור על מנת לעוצרו, תכוונו אליו את הנשק, מבלי לפתוח באש! זאת תעשו רק אם ינסה להימלט, אז תירו לעברו. 

חלף זמן רב. לא היה ברשותי שעון, אך על פי קרקורי בטני הבנתי שזו שעת הצהריים. חלפה עוד כשעה, ומרחוק שמענו את טרטור האופנוע . וולקו עשה לנו סימן לכופף את ראשינו עד כמה שרק ניתן. מירצ'ו ואני החלפנו מבטים, בתמיהה אילמת. לא ידענו מי האיש על האופנוע ומה הסיבה שעלינו לעוצרו. שאלות אלה ואחרות שניקרו בנו היו מיותרות ובכלל, לא היה מי שישיב עליהן. מולנו על השביל עמד וולקו בעל הקומה, לבוש בגדי כפריים: אברקיים , חולצת פשתן וחזיה בשלל צבעים , פניו היפים והשזופים היו בעלי גוון כהה ומעיניו נשקף מבט חכם.  מאוחר יותר נודע לנו שהיה סטודנט לרפואה באוניברסיטת סופיה - ''סווטי קיריל ומתודי מאוכריד''. 

והנה מרחוק התקרב והופיע האופנוע המצופה. 


מובן שרק וולקו מסוגל היה לוודא את זהותו של הרוכב ולהחליט האם הוא האדם לו אנו מצפים. לא חלף זמן רב והאופנוען הלך וקַרַב אלינו. ליבי פעם בעוצמה אך השתדלתי לייצב את נשימתי. אני משער שגם מירצ'ו היה נתון במצב דומה. וולקו זינק ממקומו כשאקדחו מכוון אל רוכב האופנוע וזעק לעברו : 

- עצור! ..עצור! - האיש עצר. 

- ידיים למעלה! 

כהרף עין הזדקפנו גם אנחנו וכוונו את ה''מאליכרקות '' שלנו אל הרוכב. ההפתעה של האיש נשקפה היטב מעיניו. וולקו קרב אליו באקדחו השלוף, ערך חיפוש על גופו והוציא מכיסו האחורי אקדח בעל מידות ומבריק. 

- רד מהאופנוע ואל תזוז, כי אחסל אותך במקום!

אחר כך ציווה עלינו לקחת את האופנוע ולדחוף אותו אל תוככי היער. עוד קודם לכן בירר, אם מי מאתנו יודע לנהוג בו, דבר שהשבנו עליו בשלילה. 

- לך! 

ציווה וולקו, והצביע לעבר השביל המוביל אל היער. כל זה התרחש במהירות הבזק, כך שלא הייתה לנו שהות למחשבה. האיש צעד מלפנים, וולקו אחריו. אני העברתי את רצועת הרובה מעל ראשי, ואחזתי בידיות הכידון של האופנוע, ואילו מירצ'ו דחף מאחור. למזלנו, לאורך המבצע כולו, לא הייתה נפש חיה או תנועה על דרך העפר שתפריע,  כך שבלא שהיות פנינו לצעוד לעבר הפלוגה. האופנוע לא הכביד עלינו במיוחד ויחד עם מירצ'ו הסתדרנו איתו לא-רע. כאשר נכנסנו לתוך היער, וולקו הצביע אל בור שהיה בדרכנו והורה לנו לדחוף לתוכו את האופנוע. ברכנו בלבנו על ההקלה שחשנו. הגענו בסמוך לקרחת היער, שם חנתה הפלוגה. 


וולקו הורה לנו להישאר במקום ולהמתין לו עד שובו. הוא התרחק עם רוכב האופנוע השבוי והעמיק ביער, במעלה ההר. לאחר זמן קצר הוא שב, ובַצַע עבורנו  כיכר לחם ביתי, פרוסת קשקבל ופלפל ירוק וחריף. 

- אתם נשארים כאן לתצפית. אם תבחינו בדבר-מה חשוד, הניפו את הרובים למעלה, אך מבלי לירות. העבירו  הסימן אל החבר ההוא, שניתן לראותו מעליכם.

- האם הדבר ברור? ואז, תתחילו לנוע כלפי מעלה בזהירות, כאשר אתם מסתתרים ונעים בזחילה בין העצים. 


נותרנו במקום זמן ממושך למדי. מירצ'ו ואני הבטנו זה אל זה נבוכים קמעה. 

- ומה, אולי שכחו אותנו, מה אתה חושב? שאל מירצ'ו. 

לא הייתה תשובה בפי, אך גם בי, למען האמת, התגנבה מחשבה דומה, שדחיתי אותה כבלתי מתקבלת על הדעת. והנה הופיע וולקו בשקט, ורווח לנו. 

- בואו איתי עכשיו. תלוו את "שמייזר משינגר", הוא יסביר לכם את שעליכם לעשות ...


לא הרחק משם, מהכיוון הנגדי למקום בו ניצב ''קשר העין'' שלנו, אף לא מהיכן שהגיע וולקו אלינו, ראינו לפתע מגיח רוכב האופנוע מלווה באדם נוסף, זיפי זקן על פניו, לבוש בגדים בלויים ותת מקלע שמייזר בידו האחת. בידו השנייה אחז חבל, בו גרר את האופנוען, שידיו קשורות לו מאחורי גבו. ללא גינונים מיותרים, בעל התת- מקלע הושיט לי את קצה החבל, ובקולו הצרוד פקד : 

- אני אצעד בראש והוא בעקבותיי - והצביע לעבר האיש הקשור.

 - אתה אחוז חזק בחבל, צעד מאחוריו ואילו אתה – פנה אל מירצ'ו - צעד אחריי! 

וכך פנינו לצעוד במעלה ההר.


את השם ''שמייזר משינגר'' כבר הספקנו מירצ'ו ואני לשמוע בעבר, , אבל לא היה לנו מושג מי האיש ומקור כינויו. 


וולקו נופף בידו לעברנו לשלום ומיהר להתרחק. צעדנו באיטיות. ההליכה הייתה קשה עליי; בידי האחת אחזתי ברצועת ''המאליכרקה'', ובשנייה בחבל. ובנוסף, הסוליה ניתקה מנעלי הימנית. באותם ימים של מחסור בחומרי גלם, נהגו לייצר סוליות משכבות של צמיגי מכוניות. לרוע מזלי, לא היה לי במה לקשור אותה. כך שנאלצתי להניף את הרגל גבוה ובתנופה להוריד אותה אל האדמה, תוך כדי משיכת הנעל לאחור, בכדי לא להיתקל בה. הטפיחות על האדמה, שנוצרו עקב אותן תנועות של אי-נחת, השמיעו את קולן המעצבן: פלאק,...פלאק...

''שמייזר משינגר'' עצר, הביט עליי, ואילו אני, נבוך, הרמתי את רגלִי והראיתי לו את הסוליה  המתדלדלת. מבלי להוציא הגה הפנה את גבו והמשכנו בדרכנו. כאילו לא די במצב המביך והקשה אליו נקלעתי, מירצ'ו, שהייתה לו צורת הליכה מיוחדת, מתנדנד מצד אל צד, התגלגל כתוצאה מכך ונפל יותר מפעמיים-שלוש, לתוך התעלה שבצדי הדרך. נאלצתי להעביר את רצועת הרובה מעל לראשי, מהיד השמאלית שאחזה בחבל ולהעבירו לידי הימנית. ביד המשוחררת משכתי אותו בכל נפילותיו מהתעלה, עד שחזר ועמד מחדש על רגליו. כל אלה יצרו מצבים רוויי מתח, כי היה עלינו לסגור את הפער שנוצר בינינו ובין האיש המוביל בראש. אמרתי דרך, אך למעשה לא הייתה זו אלא אדמת תרשים; אך ''שמייזר משינגר'' התקדם ללא הפרעה, כאילו היה מהלך ברחובה הסלול, בטבורה של עיר הבירה... 


האסיר נעצר לפתע ופנה אליי : 

- בחורצ'יק, אמור לגיסי (פלוני, שאת שמו אינני זוכר), שהוא חייב לי עשרים אלף לֶבָה. (המטבע הבולגרי) 

לא עניתי, נענעתי בחבל לזרזו ללכת,  והמשכנו לצעוד. 


במעבה היער החשיך מעט. הגענו למערה-יער זעיר. הדשא היה ירוק וגם העלים עדיין שמרו על רעננותם, למרות שהסתיו כבר עמד פתח. בלא אומר עמדנו מלכת, כאילו ניתן לנו סימן. ''שמייזר משינגר'' הצביע לעברו של עץ והפטיר לעברי בקול יבש : 

- קשור אותו אל העץ. 

ניקולה (כך היה שמו של האופנוען, כפי שהתברר לנו מאוחר יותר) נעמד ליד העץ ומלמל : 

-אבל מדוע, מדוע ....?. 

ואני, רועד כולי, כרכתי את החבל סביב האיש וקשרתיו אל העץ. עוד טרם סיימתי את הקשר האחרון, בעודי מספיק לחלוף בקושי בין ניקולה ו''שמייזר משינגר'', חשתי במטח הכדורים שחלפו מעליי. זינקתי הצידה, סובבתי את ראשי וקפאתי על מקומי. מאחוריי עמד מירצ'ו, וידו מונחת על כתפי. דממה כבדה עמדה סביב. הפניתי אינסטינקטיבית מבטי אל העץ. הירוי החליק אט-אט וצנח על הקרקע. מבעד למעילו הפתוח בצבצה חולצתו הלבנה המגואלת בדם. המזעזע מכל היה רחש הדם הניגר בשקט מפצעיו; דומה ששמעתי כיצד הוא מפעפע:  גל . גל.. גל...., כהד לקצב ליבו המנוקב. 

     זו הייתה לי הפעם הראשונה בחיי, בה ראיתי כיצד הורגים אדם חסר ישע. הייתי מזועזע וכך גם מירצ'ו. כי לא העלינו בדעתנו, שהאיש יוצא להורג. חשבנו לתומנו, שתפקידנו להרחיקו מהמחנה ולקשור אותו שם, על-מנת שלא יחשוף את המקום ולהסגירנו. ''שמייזר משינגר'' הסתובב אליי והפליט בקול עמום : 

- קח את נעליו, שלך קרועות.

לא האמנתי למשמע אוזני, אך דבריו החזירו אותי אל המציאות. מתוך סערת נפשי צרחתי : 

- לא...לא...! 

 ואילו ''שמייזר משינגר'' זרק ביובש :

- אם כך, נצא לדרך. קדימה... 

ופנה לכוון הפוך שממנו באנו. שנינו הזדנבנו מאחור. החל כבר להחשיך וההליכה בעקבות המוביל שלנו במקום לא מוכר, קשתה עלינו. טוב עשה, שמדי פעם עצר על מנת שנשיג אותו. 


תוך כדי צעידתנו, מצאנו עצמנו במרכז הכפר. ראינו התקהלות של האיכרים המקומיים - הייתה זו אסיפה של התושבים. הדובר היה מפקד המחלקה שלנו והאנשים מחאו לו כף. וולקו שלנו שב והופיע, ואילו ''שמייזר משינגר'', חמק ונעלם, בלי שנבחין בו יותר. 

- נו, סיימתם את העבודה? - שאל וולקו. 

מכאן הבנתי שהוא ידע מה ציפה לנו. לא יכולנו להוציא הגה. 

- נו, טוב, בואו עכשיו איתי. נבקר אצל מספר אנשים. אולי נצליח לאסוף מעט מזון. 

היקשנו על דלתו של הבית הראשון, איש לא פתחו לנו. בבית השני קיבלה את פנינו אישה צעירה שסבל רב וחולי גילו פניה. קומתה הייתה תמירה ושערה שחור כפחם. עיניים היו לה שחורות וגדולות ופניה חיוורות כשעווה.  

- היכנסו בחורים, היכנסו, טוב שאפיתי זה-עתה לחם טרי. אוסיף לכם עליו עוד דבר מה לאכול.  טוב שהבריון שלי איננו בבית, הלוואי וייקח אותו האופל, את דמי  הוא מוצץ, וגם בילדי הפליא מכותיו. שתיפח רוחו! 

כעבור דקות, הגישה לנו צרור ובו לחם ביתי טרי, נתח גבינת קשקבל , גבינת כבשים לבנה ומצרכים רבים נוספים. הודינו לה. וולקו שאל, האם יש אצלה איזה שטיחון ישן כי ''לבחורים האלה אין במה להתכסות בלילה, וכידוע, הלילות שם למעלה, נהיו כבר קרים''. תוך דקות ספורות, סיפקה האישה מבוקשינו: שני שטיחונים, שנארגו בבית. הודינו לה שוב ויצאנו מביתה. 

כאשר התרחקנו מעט, וולקו עצר בעדנו וסיפר: 

- הבית בו ביקרנו זה-עתה, הוא ביתו של האיש אותו ''שמייזר משינגר'' חיסל היום. 

שמו היה ניקולא; הוא שיתף פעולה עם הז'אנדרמריה ועם הגרמנים. נהג לקבל מהם כסף רב. הוא  היה זה שהעלה באש את ביתו של ''שמייזר משינגר'' בלילה, בעוד אשתו וילדיו בתוכו, ישנים.'' 

מירצ'ו ואני נאלמנו דום! המומים ומזועזעים עד עומק נשמתנו. היה זה עבורנו יום בלתי רגיל שהגיע עתה לשיאו המפתיע. הדברים הלמו בנו בעוצמה ולא היינו מסוגלים להוציא הגה. חוויות אלה היו מעבר לכל דמיון; מה שעבר עלינו באותו יום, לא תאם את שידענו מעודנו על חיים ומוות. 

היה זה שוב וולקו שהפר את דממת המוות שאפפה אותנו  . הוא טפח על שכמי, כאילו לעורר אותי מחלום הבלהות. 

- הסר את נעליך, הבאתי לך ''אופִּינְצִי'' (סוג של מוקסינים) , אראה לך איך לקשור         אותם. 

האופינצי היו מרופדים בקש ובעזרת שרוכי העור הידקתי אותם היטב אל רגליי. כאשר דרכתי, תחילה ברגל האחת ואחר-כך בשנייה, חשתי קלילות ורווחה.

מפעם לפעם, התמונות מהיום הנורא הבלתי רגיל ההוא, מרצדות מול עיניי ואינן מרפות. קורה שאף באמצע הלילה, אני מתעורר מכוסה בזיעה קרה וחש ברעד החולף בגופי. 

מספר שורות על הסיפור
הסיפור הוא אמיתי. האנשים בו נושאים את שמותיהם המחתרתיים. 

מירצ'ו ונדלקו-נדקו  נולדו בסופיה וגורשו לעיר פ'. עם משפחותיהם בכוח החוק ''להגנת האומה'' . שניהם היו בני שבע עשרה . 

מירצ'ו, תלמיד תיכון, בן יחיד להורים די מבוגרים. 

נדקו, הבכור למשפחה בת שבע נפשות . לפני הגירוש למד טכנאות רדיו. 

האב גויס לעבודת כפייה ובגלל זה נאלץ לעבוד בכל סוג עבודה פיזית, כדי להוסיף עוד אגורה-שתיים לפרנסת האם וחמשת ילדיה. למעשה, במצב כלכלי קשה כזה נמצאו רבות מן המשפחות היהודיות המגורשות. 

+                                              +                                           +

ניקולה ידע שיוצא להורג. הוא נידון למוות במשפט שדה על ידי בית דין עממי שהתקיים כנראה בזמן שמירצ'ו ונדקו היו בעמדת התצפית. 

הם לא פגשו יותר את ה''שמייזר משינגר'' ולא ברור היה להם מדוע דווקא הם נבחרו ללוותו. יתכן שבזמנים ההם כך היו ''מחשלים את הפלדה''. 


מאוחר יותר, לאחר התשיעי בספטמבר, מירצ'ו ונדקו קיבלו אישורים ותעודות הוקרה על היותם פרטיזנים בפלוגה ''כריסטו מיכאילוב'', מידי המפקד בוייקו מיכאילוב ובשמו האמיתי. 

* במשך למלחמת העולם השנייה בני נוער יהודים רבים, שהשתייכו למסגרות וזרמים פוליטיים וציבוריים שונים, הצטרפו למאבק נגד הפשיזם והמפלצת הגרמנית הנאצית במסגרת ''החזית העממית''.

אסירי מחנות ריכוז -   1.000  

נספים -            10

פרטיזנים -          260

חללים -            125

*הנתונים הם מתוך הספר ''הצלת היהודים בבולגריה בשנים 1941 - 1944'' 
עוד מספר שורות על הסיפור  

הסיפור הוא אמיתי. האנשים בו, נושאים את שמותיהם המחתרתיים. 

מירצ'ו ונדלקו-נדקו  נולדו בסופיה וגורשו לעיר פ'. עם משפחותיהם בכוח החוק ''להגנת האומה'' . שניהם היו בני שבע עשרה . 

מירצ'ו, תלמיד תיכון, בן יחיד להורים די מבוגרים. 

נדקו, הבכור למשפחה בת שבע נפשות . לפני הגירוש למד טכנאות רדיו. 

האב גויס לעבודת כפיה ובגלל זה נאלץ לעבוד בכל סוג עבודה פיזית, כדי להוסיף עוד אגורה - שתיים לפרנסת האם וחמשת ילדיה. למעשה, במצב כלכלי קשה כזה, נמצאו רבות מן המשפחות היהודיות המגורשות. 

+                                              +                                           + 

ניקולה ידע שיוצא להורג. הוא נידון למוות במשפט שדה על ידי בית דין עממי שהתקיים כנראה בזמן שמירצ'ו ונדקו היו בעמדת התצפית. 

הם לא פגשו יותר לעולם את ה''שמייזר משינגר'' ולא ברור היה להם מדוע דווקא הם נבחרו ללוותו. יתכן שבזמנים ההם כך היו ''מחשלים את הפלדה''. 


מאוחר יותר, לאחר התשיעי בספטמבר, מירצ'ו ונדקו קיבלו אישורים ותעודות הוקרה על היותם פרטיזנים בפלוגה ''כריסטו מיכאילוב'', בידי המפקד בוייקו מיכאילוב בשמו האמיתי. 


* במשך מלחמת העולם השנייה, בני נוער רבים ממוצא יהודי, שהשתייכו למסגרות וזרמים פוליטיים וציבוריים שונים, שהצטרפו למאבק נגד הפאשיזם והמפלצת הגרמנית הנאצית במסגרת ''החזית העממית''. 

אסירי מחנות ריכוז - 1.000

נספים -                     10

פרטיזנים -                260

חללים -                     125
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